

臺大醫院雲林分院 虎尾院區醫療大樓啟用

文／黃世傑（臺大醫院雲林分院院長）

照片提供／臺大醫院雲林分院

雲林縣是一個農業縣，人口73萬，人口外流及老化嚴重，各種疾病尤其是肝病及癌症之罹病率和死亡率在全國均名列前茅。由於生活機能不佳，較難吸引及留住醫事人才，醫療資源長期不足，民眾一旦有急重症就要往外縣市送，如此不僅加重病人及家屬的經濟負擔，更可能因錯過救治的黃金時刻而影響病情和性命。歷任地方首長都積極地想改善此落後的醫療環境，前縣長蘇文雄更因本身罹患肝癌必須遠赴臺大醫院就醫而感受良深，故於民國88年起極力邀請臺

大前往設立分校及分院。有賴臺大前校長陳維昭教授及臺大醫院前院長李源德教授的遠見及愛心、地方首長及民代尤其是前立委林明義（與蘇縣長都因肝癌過逝）的大力推動，88年10月臺大即通過「國立臺灣大學醫學院附設醫院興建雲林分院構想書」。89年3月，設院計畫經衛生署醫事審議委員會通過，行政院同意無償撥用54公頃校地，雲林縣政府並承諾20億元建校及建院經費。分院計畫定案後，由當時縣長張榮味與副縣長張清良、主秘陳武雄及議長陳清秀等人，合力



■10月19日，臺大醫院雲林分院虎尾院區啟用暨臺大雲林分部揭牌，本校李嗣涔校長、附設醫院林芳郁院長率相關主管，與陳水扁總統、蘇治芬縣長暨中央首長與地方府會共同剪綵，左起：生農學院院長陳保基、雲林分院院長黃世傑、總統府副秘書長陳其邁、雲林縣縣長蘇治芬、總統陳水扁、臺大校長李嗣涔、臺大醫院院長林芳郁、臺大副校長包宗和、衛生署副署長陳再晉、醫策會董事長謝博生、雲林縣議會議長蘇金煌、臺大醫院黃冠棠教授。



■黃世傑院長（右6）率臺大醫療團隊進駐虎尾院區，不僅可改善中部地區長期醫療資源不足的問題，同時也要進行地方特有疾病之本土性研究。

克服財政困難，陸續撥款 8 億元經費建院。

臺大醫院為儘早協助解決雲林地方之醫療困境，於民國 90 年 7 月起即支援署立雲林醫院。同時衛生署推動一縣市一公立醫院，也為了整合醫療資源，當時署長陳建仁教授慨然將署立雲林醫院交給臺大醫院，而於民國 93 年 4 月 1 日改制為臺大醫院雲林分院。但因雲林分院原斗六院區之規模及設備仍不足以提供民眾所需之高品質醫療及癌症醫療，所以虎尾院區之第一期醫療大樓仍按原計畫進行，於民國 94 年 7 月 14 日動土，96 年 9 月 3 日正式營運，96 年 10 月 19 日舉行啓用典禮。

臺大醫院前院長李源德教授暨醫療團隊在支援署立雲林醫院時期，即開始深入瞭解地方上的醫療需求，用於規劃未來發展方針。改制後，積極補辦 94 年預算，作為空間整修及重大儀器增購所需，並將總院新購之心導管設備先移置分院，配合新成立的心臟血管中心及由黃瑞仁副院長兼中心主任所率領之內外科堅強團隊（含外科陳益祥副教授），於民國 93 年 11 月 15 日正式啓用以來，已執行心導

管手術 2 千多例、心臟手術 240 多例，也提供完整的檢查和門急診住院服務，造福雲林及鄰近地區民眾。這是目前本院斗六院區的強項，也部分實現了本院對急重症醫療之承諾。

本院其他科別在改制後也致力於提供各項優質服務，已逐漸獲得民眾信賴，目前平均每日門診數約 2 千人，平均每日急診數約 120~130 人，35 張加護病床經常滿床，已全開的 332 張一般病床占床率近來都在九成以上，門診、急診、病房乃至停車空間趨近飽和。虎尾院區第一期醫療大樓的啓用正是時候！

由國人的死亡率統計可得知癌症仍高居首位，雲林縣又是最為盛行的地區之一，但目前該縣卻沒有一套完整的癌症治療設備，而本院斗六院區已無癌症治療的發展空間，所以虎尾院區第一期醫療大樓在設計上即以癌症治療為重點，除了提供民眾一般性門急診及住院服務外，更引進腫瘤治療的各科人才，配置了最新的腫瘤放射治療設備、化學藥物治療設備、安寧療護病房，更重要的是得到總院各相關科別人力資源，組成堅強的團隊，互相轉介及支援，加上虎尾院區環境優雅舒適，相信必能為雲林縣及鄰近地區的癌症病人提供完整性、高品質、人性化的醫療服務。

雲林分院自改制迄今已屆三年，在總院林芳郁院長、前臺大醫院院長李源德教授、前醫學院院長陳定信教授、臺大雲林分部謝博生召集人、前臺大校長陳維昭教授，以及現任的李嗣岑校長支持與督促下，漸獲地方民眾肯定，營運狀況日益改善，迄 95 年底已能自給自足。除醫療服務外，也積極配合中央及地方推動公共衛生政策，如整合性篩檢、毒癮患者美沙冬替代療法；在教學方面則提供醫學生及住院醫師社區型醫院的學習環境及經驗；研究方面更針對地方特有的疾病型態進行多項本土性研究；經過這些年的努力建置，本院已然成為公立醫院多元化轉型的參考模式。 